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Zadanie 1

Metalowa kulka jest zamocowana na izolujacej podstawie. Kulka ta - -
za pomocg metalowego drutu zostata uziemiona. Do kulki zblizono \
druga kulke, natadowanga ujemnie (patrz rysunek). Kulki nie stykaja

sie, a pomiedzy nimi znajduje sie warstwa izolujgcego powietrza. - =
Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie

jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe. Wstaw znak X

w odpowiednie miejsce.

1. |Kulka A naelektryzuje sie dodatnio.

) Elektrony z kulki A przeptyna do uziemienia, a protony z uziemienia przeptyna do
* | kulki A

3. | Do kulki A przeptyng protony z uziemienia, a ilos¢ elektronéw nie zmieni sie.

Zadanie 2

Aby naelektryzowac szklang pateczke dodatnio pocieramy jg o kawatek sukna.
Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.

Podczas elektryzowania pateczki:

A. wytwarzane s tadunki dodatnie na pateczce.

B. wytwarzane sg tadunki dodatnie na pateczce a ujemne na suknie.

C. pewna ilo$¢ elektronéw przesuwa sie z pateczki na sukno.

D. pewna ilos¢ protonéw przeptywa z sukna na pateczke.

Zadanie 3

Na elektroskopie umieszczono metalowg sfere, a nastepnie uktad ten natadowano tadunkiem dodat-
nim (rys. 1). Po zblizeniu do sfery pofgczonej z elektroskopem ciata A naelektryzowanego ujemnie, listki
elektroskopu opadty (rys. 2)

rys. 1 rys. 2

Zaznacz wilasciwe stwierdzenie oraz jego poprawne uzasadnienie wstawiajac znak X w odpo-
wiednim miejscu.

Gdy ciato A zblizy sie jeszcze bardziej do metalowej sfery to listki elektroskopu

Stwierdzenie Uzasadnienie

1. | pozostana nieruchome, A. | elektroskop naelektryzuje sie przez indukcje.

fadunki dodatnie ze sfery przyciagaja sie z

poniewaz B fadunkami ujemnymi ciata A.
2. | wychylasig, ¢ | doelektroskopu nie doptynety dodatkowe
" | tadunki elektryczne.
Zadanie 4

Dwie identyczne metalowe sfery wykonane z materiatu maja-
cego wihasnosci sprezyste zawieszono na izolujacych niciach.
Sfery naelektryzowano tadunkami przeciwnych znakéw (patrz
rysunek). Po naelektryzowaniu sfery puszczono.

Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.

Po puszczeniu sfery:

A. beda zblizac sie do siebie i oddala¢ zderzajac sie sprezyscie
B. zblizg sie do siebie i pozostang nieruchome.

C. zblizg sie do siebie a nastepnie oddalg i pozostang nieru-

chome.

Q,=-2nC Q;=+3nC
D. pozostana w spoczynku.




Zadanie 5

Dwie metalowe kulki zostaty powieszone na jedwabnych niciach. Po naelek-
tryzowaniu tych kulek fadunkami dodatnimi nitki, na ktérych wisza kulki
tworza jednakowe katy z pionem (patrz rysunek).

Ocen prawdziwosc¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest praw-
dziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe. Wstaw znak X w odpowiednie
miejsce.

1. | ktadunki obu kulek musza by¢ jednakowe.

2. | Masy obu kulek musza by¢ jednakowe.

3. | lloraz mas tych kulek musi by¢ réwny ilorazowi ich tadunkéw.

Zadanie 6

W jednorodnym polu elektrycznym znajduja sie proton oraz elektron (patrz
rysunek). Zaktadamy, ze mozna zaniedbac oddziatywanie miedzy protonem
a elektronem. Czastki te zostaty w tym samym momencie puszczone swo-
bodnie.

Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.
Po dotarciu do przeciwlegtej ptytki energia kinetyczna protonu jest:

+ ++ + +
|

A. taka sama jak energia kinetyczna elektronu.
B. wieksza niz energia kinetyczna elektronu.
C. mniejsza niz energia kinetyczna elektronu.

D. moze by¢ taka sama jak energia kinetyczna elektronu, gdy napiecie miedzy ptytami bedzie odpo-
wiednio duze.

Zadanie 7

Dwie metalowe kule zostaty naelektryzowane tadunkami dodatnimi. Pomiedzy nimi znajduje sie mata
metalowa kulka natadowana ujemnie (patrz rysunek). W pewnym momencie kulka zostata popchnieta
w kierunku jednej z natadowanych dodatnio kul.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest
fatszywe. Wstaw znak X w odpowiednie miejsce.

Jesli kulka wykonana jest z przewodnika, to dotknie ona kuli B, a nastepnie poleci
w strone kuli A.

Jesli kulka wykonana jest z dielektryka, to dotknie ona kuli B i pozostanie nieru-
choma.

Jesli kulka wykonana jest z potprzewodnika, to po dotknieciu kuli B bedzie wyko-
nywac ruch drgajacy.

Zadanie 8
Na izolujgcej podstawie umieszczono przewodnik, ktorego ksztatt przed- g A
stawiono na rysunku. Przewodnik ten naelektryzowano ujemnie.

Zaznacz wlasciwe stwierdzenie oraz jego poprawne uzasadnienie
wstawiajac znak X w odpowiednim miejscu.

Najwiecej tadunkéw na jednostke powierzchni bedzie w poblizu

Stwierdzenie Uzasadnienie
A elektrony réwnomiernie rozktadaja sie na po-
1. | punktu A " | wierzchni naelektryzowanego ciata.

najwieksza ilo$¢ elektronéw przypadajgca na jed-
B. | nostke powierzchni jest w miejscach o najmniej-

poniewaz . .
szym promieniu krzywizny
2. | punktuB najwieksza ilo$¢ elektronéw przypadajaca na jed-
C. | nostke powierzchni jest w miejscach o najwiekszym

promieniu krzywizny
Zadanie 9
Pomiedzy dwiema ptytami natadowanymi fadunkami przeciwnych znakéw + _
powstato pole elektryczne (patrz rysunek). A B C

. . . + S1_

Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.
Wartos$¢ natezenia tego pola jest: + -
A. najwieksza w punkcie A, + -
B. najwieksza w punkcie B, + —

C. najwieksza w punkcie C,
D. jednakowa w kazdym punkcie.

Zadanie 10

Do obszaru jednorodnego pola elektrycznego wpada z pewng predkosciag poczatkowa czastka nata-
dowana dodatnio.

Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.

Tor ruchu tej czastki najlepiej naszkicowano na rysunku

+ - - + - - +
+ - - + o+ - - +
+ - - + + - - +
+ - - + o+ - - +
+ - - + o+ - - +




Zadanie 11
Metalowg sfere umieszczono na izolujacej podstawie. Sfere naelektryzowano wprowadzajac fadunek
dodatni Q.

Zaznacz wilasciwe stwierdzenie oraz jego poprawne uzasadnienie wstawiajac znak X w odpo-
wiednim miejscu.

Gdy ilos¢ fadunku na sferze zmaleje, to jej pojemnos¢

Stwierdzenie Uzasadnienie

pojemnos¢ elektryczna jest wprost proporcjonalna do

1. | zmaleje A zgromadzonego na sferze tadunku.

pojemnos¢ elektryczna jest odwrotnie proporcjonalna

2. | niezmienisie poniewaz B. do zgromadzonego na sferze tadunku.
3. | wzroénie c | pojemnos¢ elektryczna nie zalezy od zgromadzonego
na sferze tadunku.
Zadanie 12

Ptaski kondensator prézniowy ma oktadki o powierzchni S oddalone od siebie o odlegtos¢ d.
Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.

Gdy okfadki tego kondensatora zostana zblizone na odlegtos¢ é , to jego pojemnosc
A. nie zmieni sie, 2

B. wzrosnie dwa razy,

C. wzros$nie cztery razy,

D. wzroénie /2 razy.
Zadanie 13

Kondensator natadowano tadunkiem Q i odtgczono od zrédta napiecia.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest fat-
szywe. Wstaw znak X w odpowiednie miejsce.

Energia natadowanego kondensatora jest rowna pracy wykonanej podczas jego
natadowania.

2. | Podczas oddalania oktadek kondensatora rosnie jego pojemnosc.

3. | Podczas zblizania oktadek maleje jego energia.

Zadanie 14

Zaznacz nieprawdziwe zdanie dotyczace kondensatorow.

A. Catkowity tadunek elektryczny zgromadzony na okfadkach natadowanego kondensatora jest rowny

Z€ero.

B. Pojemnos¢ elektryczna kondensatora nie zalezy od ilosci tadunkéw zgromadzonych na jego okfadkach.

C. Stosunek fadunku zgromadzonego na oktadach kondensatora do uzyskanego napiecia dla danego

kondensatora jest staty.

D. Pojemnos¢ kondensatora jest wprost proporcjonalna do odlegtosci miedzy jego oktadkami oraz za-

lezy od rodzaju dielektryka umieszczonego miedzy tymi oktadkami.

Zadanie 15

Kondensator wstawiono do obwodu pradu statego w sposob przedsta-
wiony na rysunku. Oporniki R, oraz R, maja takie same opory.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest praw-
dziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe. Wstaw znak X w odpowiednie
miejsce.
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—

1. | W stanie ustalonym przez oba oporniki ptyna prady o jednakowych natezeniach.

kondensatora.

Przez opornik R, ptynie prad wylgcznie podczas tadowania oraz roztadowania

3. | Napiecie na okfadkach kondensatora C zalezy od napiecia baterii.
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